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A milliárdos uzsorás.
Félszázadon innen szeren­

csés üzleti véletlen folytán 
telket vásárolt, töltény gyárat 
alapított. A hely mellékes, 
minden újságolvasó úgy is j 
tuilja. Gyára, üzlete mind­
járt Eöl lendít! (. Hiszen bizo­
nyára állami támogatással 
léte ült. Ügyes utánajárással 
hadsereg szállító lett, régen, 
még a boldog béke id'-ján. 
Töltényre akkor is szüksége 
volt a" hadseregnek. Nem is 
álmodta a Szerencs s vállal­
kozó, a csepeli töiténygyáros, 
hogy cgy-ttét évtized múlva 
mily nagy, mily gazdag em­
ber' lesz belőle. Ki hitt volna 
akkor a 4 éves háború lehe­
tőségiben ?

Titkon azonban folytak az 
előkészületek. Mindig több és 
több megrendelést kapott. 
Természetesen busás haszon 
mellett eleget is.tett a meg­
rendeléseknek. Üzemét kibő­
vítette, Wertheim -kasszáját 
megnagyobbította. Befolyásos 
milliomossá vált csakhamar. 
Nagy urakkal parolázott, fő­
rendnek is kinevezték. Ekkor 
indult meg a nagy világégés. 
Gyára csak most kezdett 
amúgy igazában működni. 
Hosszadalmas volna részle­
tezni, mily óriási szállítmá­
nyokat kapott a hadsereg 
nap-nap után Csepelről. A 
nagy üzeni busás hasznát 
sem írhatjuk le. Biztosan 
csak maga Weisz ur tudhat­
ja. Annyi bizonyos: többszö­
rös milliárdos lett'. . . Ez 
mind az 8 privát szeren­
cséje.

Csak azért bocsátottuk eze­
ket előre, mert a milliárdos­
sal tisztviselői nincsenek meg­
elégedve. Állítólag nagyon 
mostohán fizeti alkalmazot­
tait a mostani viszonyokhoz 
képest. Alázatos instánciával 
járultak azért mások közve­
ti Lése révén, dúsgazdag fő­
nökükhöz. És ő közvetlenül 
tárgyalt velük. Gyára csalá­
dos tisztviselőinek, műveze­
tőinek egyszersmindenkorra 
600 korona, a nőtisztviselők­
nek pedig fejenként és éven­
ként 180 korona pótlékot ke­

gyeskedett. megajánlani. Ici­
pici morzsát abból a milliár­
dos nyereségből. Igazán meg­
ható nagylelkűség. A kihasz­
nált tisztviselők szinte sírtak 
a nagylelkűségtől, vagy in­
kább a nagy méltánytalan­
ságtól. Ennek dacara a bá­
bot ura való tekintetből és a 
nagyobb baj elkerülése vé­
gett tovább is békén tűrni 
kényszerülnek. Nem igy a

őszergyár nőtisztviselői. A 
morzsát nagyon kicsinynek 
tartják. Éhen veszni nem 
akarnak a milliárdos ur ke­
gyéből.

Sztrájkba léptek. Hisznek 
igaz ügyük diadalában. Hatba 
a demokrata milliárdos el­
szánja magát és valamivel 
nagyobb morzsát juttat nél­
külöző tisztviselőinek.

1J. Budid.

Ujsátszállitás és 
árusítás Zomborban.

Hogyan csapjál b a szabadkai szegényeket?
Ki a zsarnok és hazug í A város, vagy a lladitermény ?

Haját tud. Zombor, míg. ül.

Hogy Szabadkán mindig csak a 
gazdagabb néposztálynak volt jó 
dfilg.i, azt a vak is látja és ezt. 
nem lehet semmiképpen so leta­
gadni. Ha a szegényebb _ nép csalt 
a kiesi pótadóra és az óriási kul 
turhiányra gondol, ökölbe szorul 
a keze. Mert úgy áll n dolog, hogy 
itt a kultúrára is a szegényebbek 
gondolnak. A nagybirtokosoknak 
kutya gendjuk erre. Mi a csudának 
nekik néprajzi múzeum, ua*y kéz- 
könyvtár, mint irtás városokban .

Most azonban beszéljünk a leg 
fontosabbról, kenyérről, a lisztről!

gazdagok, akik itt mind fold 
mi velők — majdnem azt mondtuk 
parasztok — igen könnyen élnek, 
mert annyi gabonát tartanuk virz 
sza, amennyit a kormány megen­
ged. A szegény nép, mely nem 
vásárolta meg, mert nem volt pén­
ze egész évi gabonaszükségletét 
egyszerre és elére, most oly njo 
mórt élvezhet majd Szabadka vá 
r@s vezetőségének, vagy a Háti- 
terménynek, vagy akárki másmu; 
a jóvoltából, amely nyomor kihív­
ja a legerősebb bírálatot és ezen­
nel felhívtuk Szabadkának ilyen 
panasza közönségét, ne engedje 
jogait ennyire csorbítani. Ha vala­
ki szegényebb, ha nem adnak neki 
annyi fisetéot, hogy tisztességesen 
megélhessen, hogy bevásárolhassa 
egész évi gabenaszüksegietét elő 
re, stég nem köteles esupan ezért 
eltűrni, hogy a bérét is lenyúzzák. 
Már pedig most ez történik. Az 
esst a következő. A liszttel ein 
tandók e hétre már aj lisztjegyet 
kaptak. Eszerint pl. egy 7 szeme, 
jyes családnak jár egy napra löd 
dk* ecv hétre tehát hétszer eny- 
nyi, tehát 11 kiló és 76 deka liszt. 
j|zt — mi nem tudjuk biztosan, 
mert a rendelet igen sok vagy 
a városnak kell beszereznie, vagy 
u*V kapja a Haditerménytől, jég- 
nap. kedden egy úriember, kínok 
ez a hétszemélyes jegye volt és 
akinek igen nagy szüksége veit 
már otthon a heti liszt adagra, ki 
akarta venni a várost 
Itt azonban csak 8 és fél kilót

akartak neki adni az egész heti 
jegyek ellenében és a maradék 11 
kiló 26 dekát nem adták ki, mert 
azt mondták, hogy nem szabad 
nekik többet kiudniok. De nemcsak 
ennek az egy embernek, hanem 
mindenkinek* kevesebbet adtak.

Végezzünk egyszerű számítást 1 
Ha 7 személyre 'megveszi az ille­
tő (ha vau pénze) egész évre a 
gabonáját, kap 10 mm és 8 kilót. 
Ebbél kiőreluck neki 7 mm báz­
ist A városi lisztjegy ellenében 
viszont egy évre csak 611 kilót, 
és §2 dekát kap. Es ha a város 
11 kiló 76 deka helyett csak kilen­
cedfél kilót ad neki hetenként, 
akkor egy évben cznk 442 kiló 
liszthez jut. Két mm. helyett tehát 
4 és felet sem kap, aki nem^ tőke­
pénzes, aki ueui gazdag. _ Ez igy 
van Szabadkán. Ezt nevezik váro­
si kezálelmezésnek 1

Itt nem lehet kifogásokat fel­
hozni. Valaki itt hibás. Valaki ha­
zudott. Vagy az, aki azt mondta, 
hegy ennyi és eonyi lis t jár a 
népnek, vagy az, aki ezt a aesy 
nyiséget a lisztjegyre rányomatta 

* Ha — mondjuk — a város nem 
kapott 9 hétre, vagy talán több 
hétre elegendő lisztet a Waditer- 
ménytől, ezt a körülményt egy öt­
soros kiibeu tudtára aduatta vol­
na a polgármester, vagy a városi 
közélelmezési hivatal vezetője a 
népnek is, amelynek a gyomráról 
van szó. Ha a népnek előre meg• 
magyarázzák, hogy le nem küzd 
heiő okokból nem kaphat most 
többet, akkor nem lelyik olyan 
izgatás, szitkozódás és káromkodás 
a lisztaabollban és családokban. 
Különben pedig a lakosság ama 
részéről, mely a város kölcsöne 
révén akarja megvenni gabonnjit, 
magának a városnak és nein a 
Hsditermélynek kell gondoskodnia.

Mindezt a városi hatosig h*l>- 
catáss*l nem mellőzheti. A nép 
követeli o nyilatkozatot. .A kor­
mány elrendelte, mennyi lisztet 
kapjon. Ha nem kap annyit, meg­
érdemli legalább, hogy megmond­
ják neki, miért nem kap.

A rafikek azelőtt a budapesti 
lapokat, füzeteket a maguk óiméra 
kapták. Úgy gondoljuk, hogy ak­
kor korábban is jutott a közönség 
kivált a reggeli újságokhoz. Ez a 
helyzet annyiban változott meg, 
hogy jelenleg a „Báestnegyei Napló" 
kiadóhivatala szállítja mindenegyes 
trafiknak az újságokat. Hogy, 
hogynem, emiatt súrlódások tá- 
madtak a kiadóhivatal és egyes 
trafikösok közéit. Az elégedetlen- 
séget részben az szülte, hogy a 
trafikok a lapokat osak későbben 
kapták, ami kellemetlenséget idé­
zett elő az elárusitásban. Az ol­
vasó közönség tlrelmetlensége át­
származott a trafikra, mely nem 
tehetett róla, hogy az újság késik, 
de szidta a késedelmező szállítói 
közeget. A másik anomália onnan 
származott, hogy egyes trafikok a 
kiadóhivatal elszámolását helyte­
lennek, igazságtalannak találták s 
az elszámolássá! összekülönböztek. 
Tetszik tudni, a férfivilág be van 
voaulva, a hölgyek meg nem al­
kalmasak minden elszámolásra. Az 
egyik trafikon hölgy bizony olyan 
erélyes volt, hegy azt mondta egy 
.jzép napon; Nőm kell a „Bács- 
megyei Napló“ újság szállító köz- 
egétől egy budapesti lapilap sem .

Kereste igazát. Először, hogy 
rendeseu kapja meg a lapokat, 
másodszor, hegy né fizessen rá az 
üzletre, amikor úgyis sokat veszít 
a trafik hiánya miatt. így kellene 
teaniik másoknak is, kiskel talán 
ilyen igazságtalanság történik. Az 
igaz, hogy a kiadóhivatal egy 
nője fogásképp kezdett már fe­
nyegetőzni ügyvéddel is, ámde a 
másik nő jogaink tudatában, csak 
tovább is kitartott. A vége az 
volt, hegy a kiadóhivatal j*tt 
megkérlelni az okosan küzdi tra- 
fikesnit, elfogadta számadásait és 
arra kérte, hegy tovább io vegye 
át a lapokat. Most próba alatt áll 
a doleg 1 , . ,

Ezenkivtl meg kell állapítanunk 
azt is, hogy a Ráesni egyei Napló 
kiadóhivatala a Délvidék ellet' a 
legnagyobb aknabarsot forssirozza, 
mert mint tudósítónk a®
árusítóknak csak azzal afóltétellel 
ad újságot, ba a Délvidékei nem
árusítják. „T ,, „

A Bácewegyei Napló eme »ön­
zetlen“ harca mindenesetre elérte 
azt a fokot, hogy dieséretünket 
nem szabad tovább halasztanunk#

Legújabb teleteituűóai- 
tásatuk n második oldalon 
található.
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Astabathai kávésok'1 

■ ravaszsága

Reggeltől délutáni 1 óráig lohst 
tejeskévét, feketekávét kap i a 
kávéházak Iran. Azután szünet esti 
8 óráig. S esté .kint sokan men­
nek a kávéházba tejeská vézni ily 
nők akik nem tudnak letenni ; r 
ról ’a régi szokámkró!, hogy nap­
jában kétszer kávézzanak Pedig 
a legtöbbször nem is káva az, a 
mit kapnak, de nem is . hi t az 
kávé, mert hiszen n bcV'zatal eb­
ből a cikkből igen kevés mán 1 e- 
dig cseppfolyós állapotban nniu> í 
van belőle a kávébáznkban, ahány 
vendég kori Ila (zer porciót ven 
delnőnek, hát volna eze r. 8 ez my 
van napról napra. Máj- ptmg bizo­
nyos, hogy Brazil iából meg .zve- 
tett utón, Holláridiáu kerésztö 
csak alig valami kevés juthat hoz
zánk. , . ,

A gyanú tehát az hogy a - ave, 
amelyet iszunk, nem kávé. He hát 
akkor: mi? Hát ez:

Hajdan a fékeiét teafa .v.ivebó! 
forrázták s Csak szebb színe ked­
véért tettek hozzá pótlékot, amely 
most .éppúgy ne.a kaphmó. mim 
maga a kávé. A kávé lényeges 
alapja az úgynevezett hadiké verők, 
amelynek i ejt' lm eV. jobb imm au

H Jmítr legújabb tJefonhirel.
Jöjjön a sa

mW.IX. ?*&>'»***•" " .

IdüMatcw. haü *: m&8$ó béke 8
Berlin (ing. 22. Károly király a birodalmi kancellár üd­

vözlő táviratán, a következő választ küldte : Fogadja Execllenenul 
legmelegebb köszöndemet jókívánságaiért. Jutalmazza meg a Min­
denható országaink hűséges fegyverbarátságát az áldozatokhoz méltó

békével. Károly.

Letartóztatások és kiutasítások Oroszországban
l’ótorvár, aug. 21- Az ideiglenes kormány fel- 

hatalmazta a belügyminisztert és hadügyminisztert arra, 
hogy azokat, kik a szabadságot csak arra használja <, 
hogy a forradalom müvét megbuktassak és az allam le e 
veszélyeztessék, az említett miniszterek letartóztathassak, 
illetve kiutasíthassák az országból.

lyiért síéül ieíieter^ 
m nis&ierelüBic sielrássf ?

Látni!' Találhatunk benne pörl ö 
Srpá+, pörkölt rozsot és esetleg 
más cflelo anyagokat. S hogy vb 
bői mégis miképen lesz kávé, an­
nak magyarázata a szud, egy uj 
szó, amely Budapt tről s zái - 

Hogy mi a szu d ? A _!■ óvó ha­
bot ugyebár megdarálják és meg­
főzik. Amit erről a főzetről lecsor­
gatunk, avagy leöntünk, az n ká­
vé, ami visszamarad, az a káve- 
alj, magyarán . á zacc Nos tehát, 
a háborús kávának ez a zacc a 
lényege. A zacc oak a származéka 
viszont a szud.

Mindegyik kávésa a > \ n meg 
némi káyókészlete: ebből vesz Jő 
— 20 százalékot a fok,A néz. A 
kávét éppen úgy megfő, i:c, mint 
valaha, de a zaccot nem dobják 
cl, hanem újra megfőzik s ami 
folyadék ebből támad : az a szutl. 
Már most, amikor ünnepies szer­
tartással nap-nap után előszedik a 
néhány kávészemet, hogy ezer fe­
ketét főzzenek belőle : _ a ritka 
élelmi gyöngyöket a szudban old­
ják tol, hogy a megun; dl zaccot 
áhítattal tegyék el másnapi a ~~ 
s z u d n a k. így fő ugyanannak 
a kávénak az alja hónapokon át. 
Ha a kávénak ia van h ike, úgy 
érezheti magát az örök forrásban, 
mintha az égő pokolba jutott vol 
na.

A szud alighanem a mm el sie- 
dérből származik, ami annyit je 
lent, mint forrázni \ í ud j ‘hát 
forrázat, a jelen esetben fekete 
szinti viz. Ai . yen !_ A
Jfő, hogy azért mégis lehet I ávét 
inni. Kuvaszok a mi lváaiuk 1 
Hiába zár el bennünket Anglia a 
kávébehozataltól. Anglián is kifog 
a magyar kávés 1

Végül kötelességünknek !altjuk 
azt a megjegyzést, hogy egyik 
szabadkai kávés, ai nv-k c-zl ;; Cik­
künket előre megmutattuk, nagyon 
könyörgött, ne :- pl< . .ük le a 
térségüket ; ii.:,áb! ad m-Limk 
mindennap 2 porció igini fekidvt. 
Mivel azonban mi úgysem hittünk 
szavai ősginlesvgéhen, inkább meg­
vigasztaltuk azzal, hogy ; 6:1 a 
közönség ezután sem • fogy szt el 
kevesebb kávét, mint eddig. És — 
azt hisszük — ebben igazunk is 
van.

B u d a p e s t, aug. 22.
I A .!'. N. írja: Andrássy"mi 
i nisztc rebuild megbízatása 
i mát1 befejezett dolog volt. 
I Andrássy az uralkodóval 
! minden kérdésben megália- 
i podolt. Nem igaz, hogy kül- 
I politikai okok miatt hiúsult 

meg az o miniszterelnök­
sége. Andrássy politikai kér­
désekben is teljesen azonos 
állásponton volt, mint dtei­

le u-sége. ügy is volt a 
utolsó napokig, hogy And­
rássy lesz Esterházy utóda, 
de az utolsó percben a kö­
zös kormány és osztrák politiku­
sok felborították a helyzetet, ne­
vezetesen a közös kormány 
lemondással fenyegetőzött 
arra az esetre, ha Andrássy t 
kinevezik magyar minisz­
terelnökké.

ft titkos bál áldozatit
Szabadkán igen gyakran lehet, 

hallani a titkos hálákról, melyeket 
leginkább úgy lepleznek le, hogy u 
legények vérzivataros verekedései­
nek lármájára a rendőrség lenz, 
figyelmes. A rendőrség csekély 
létszáma miatt azonban a legtöbb 
esetben csak későn érkezik a 
rendőri segítség.

így történt ez a Mikovicsné ]\ . 
kör. 258. szám alatti lakásán ren­
dezett titkos bál véres epizódja al­
kuiméval is. Mikoviesné többször 
rendezett titkos összejöveteleket. 
A légiitől) i esetben mintegy 2 0 
férfi és 20 nő volt ott jelen. Köz - 
Uik mulatott Baj mai Antal és 
Gabrics János is. Éjfél fele a bál­
ból eltávozlak. Mikor visszamentek, 
ott egy csoport idegen férfit talál­
lak, akik Ben garázda módon vi­
selkedtek. Rajcsicsék ezért felszólí­
tották az idegeneket, hogy távoz­
zanak. Mikor pedig az egyszerű 

í felszólításnak nem volt meg a kel­
lő eredménye, kezdték kituszkolni 
a kellemetlenkedőket.

Az idegenek orré kivonultak és 
a ház able kai alatt ellenségeskedő 
állást foglaltak el, majd irtó lövöl­
dözést rendeztek. A lövöldözésre 
Rajcsícsóic üldözni kezdték n tár­
saságot, mely két részre oszlott a 
magasabb taktika érdekében. B.y 
Rajcsicsókat közrefogták és a Ktv 
netz fakereskedő előtt Rajcsicsot a 
tüdő és szív között halálosan meg­
sebezték. Gabricsot is megszurkál- 
ták, — ő azonban kisebb sebet, 
kapott és könnyen hazamehetett.

Rujcsicsot lakására szállították, 
ahol most élet-halál közt lebeg.

Szabadka, 1917 augusztus 28.

iftflindőiiiii niBgiiiäfäd s konflüiiy^ii.

B u d a p e s t, aug. 22. Apponyi Albert ^ gróf kije­
lentette, hogy hajlandó megmaradni a kormány tagjá­
nak mint kultuszminiszter, mivel Wekerie átvette Ester­
házy programmját. ■

A választójogi blokk szintén íclhatalmazast adott a 
választójogi blokk által delegált minisztereknek, V ato­
minak és Batthyánynak, hogy maradjanak meg a kor­
mány Iram Ezzel Wekerie kormánya megszilárdult.

hú ányiiaiian.
A m s 1 e v d a in, aug. 22. Angol jelentés szerint az 

I angol kormány vatikáni megbízottja közli, hogy az an- 
I goi kormány jóakarata es komoly mérlegelés taigyuva 
I teszi a pápa bekejegyzékét.

éu !tsm<»ehíi;P áldwőafciiíi a pápa

ti e i i i n, aug. 220 V A llllf u,u&. A birodalmi gyűlés főbizottságá­
nak ülésén mondott beszédében a kancellár a pápa el­
határozásának nemes indító okait elismeréssel logadta. 
Hangoztatta a német kormány készségét minden liasonlo 
kiseri l iráni és utalt arra, hogy a német császár volt 
az első, aki bőkcajaulaiul lett s azóta is^ a központi lia- 
túlinak hajlandók a béke érdekében való tárgyalásra, az 
elienteloktiéi azonban nem találnak megértésre. A papa 
jegyzékét e Németország csak szövetségeseivel való meg­
beszélés után adhat kimerítő választ.

A centi n inpárt körében vallott íeltogás szerint a 
\ úti kán minden esetre ürömmel fogja üdvözölni, hogy 
a német császári kormány minden huzavona nélkül ro- 
konszonvének adott kifejezést és nem várta meg óvato­
san az ellenfél állásfoglalását.

& nem bomlik meg
B u (1 a p e s t, aug. 22. Egyes lapok szerint a. mun­

kapárt Wekeidével szemben is egységesen loglal állast

limi ©lesé 
és mégis tir*ága..
— Mi lesz a nullás liszttel ?

Az ármegallapitó-biz oj 1 ság 
mint megirtulv — megállapította 
Szabadkán is az uj Ír ztár.Mai. Az 
uj árak nagyjában megfelelnek a 
jelenlegi gabonaáraknak és .ezek 
ellen lényeges kifogást nem is le­
het emelni.

Ámde az uj ármegállapítás, _u 
mely a nullás lisztet fényüzesi 
cikknek deklarálja és ennek meg­
felelően 1 korona 40 fillérre drá­
gítja, olyan állapotot tere ntett, 
hogy a nullás lisztet a közönség, 
amely fényűző életet nem ólbet, 
nem vásárolja, hanem _ helyette a 
lőzőlisziel használná tésztákhoz.

Ki az ördög fizet ebben a drága 
világban 1 koroná 40 fillért egy 
kiló lisztért? A hadimilliomosck- 
nak — vannak ám ilyenek Sza­
badkán. is — nagyon jól esik 
majd a nullás liszt. Hiszen tud,jmM 
hogy eddig is csupán_ ilyent kap­
uik cg) páran a városi lisztüzletbul 
— protekcióból.

Csak az a baj, hogy a lisztes- 
boltban nem olyan lirztet kap az 
ember, amilyent akar és amilyet1 
kell neki, hanem mindig éppen 
mást. Volt úgy a múlt évben, 
hogy 8 héten át mindig abból a 
bizonyos dohos, undok, bűzös ue- 
nyérlisztből adtak és tőzóliszt so­
hasem volt akkoriban. Ha n ni 
adnak főzőlisztet, a nullás liszt 
pedig olyan méregdrága, hát süs­
sék meg a tudományukat és ne 
vállalják ott fönn a közélelmezést.

A nullás liszt ugyan a mag)«1 
városok közül legolcsóbb Szabad­
kán, de azért msgis berzasato dra- 
tra a tavalvi 1 koronás árhoz ke-
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nest. Ha a vár >s 1915-ben tudfitt 
W)Ofl korona nyereséget elemi a liszt- 
üzletben, most, ebben a még ne- 
t z0bb esztendőben nem kellene 
kizsarolnia annyira a népet, tíze­
iden például most drágább ugyan 
o " liszt, mint Szabadkán, de ez 
Lért van; mert az olcsó árak 
mellett Szeged eddig mindig rá­
fizetett a lisztüzletre (ős nem nyert 
évi 300 ezer koronát 1)

A lisztárak feltüntetésére álljon
itt ez a kis táblázat: 

ü ás főző
Szabadkán P40 0G4
Aradon 1'45 065
Szegaden P48 0 70
N.-Váradon 1'56 0 74

kenyér 
0 44 
045 
050 
0 52

ÜJUUUI UUjUfc,
aránylag olcsó ugyan a liszt, de 
mégis drága, pedig lehetne sokkal 
olcsóbban is adni.

N*PI HÍREK.
Egy levél . . . •

Most meyßolt előtt az utcasarkon,
Sir egy szegény öregasszony.
Könnyei hullnak peregve,
Egy piszkos, gyűrött levélre.

Uriasszony jő sietve:
„Mi haj? Mért sir, Örzsi néni?“ 
„Jaj, nagyságám, nagy bajom van, 
Oda az én Pali fiam 1“

„Hiszen itt van a levele !
A reményről mért tenne U ! ?"
Az asszony csak egyel legyint : 
Sírására rákezd megint.

„Hogy vigasztalt . . . drága kincsem : 
Édes anyám, soh'se féltsen 1 
Visszajövök, — majd meglátja; — 
Haza jövök nemsokára.“

, itt van a levelű . . 
Lássa lelkem, ez áll benne:
— „Irtain ezt az én levelem,
A legfrissebb egészségben.
Mind megvagyank még jó kedvben 
A legnagyobb békességben.
A muszka kezd hajnaltájba.’
No, sebaj ! Fütyülünk rája 1

Úgy rámegyünk az oroszra,
Nem marad más, mint írmagja ! 
Édes /ingám, soh'se féltsen 
Csakhogy . . . imádkozzon értem." —

A boríték hátuljára,
Egy sor állt még Írva rája :
— Aki látta, megkönnyezte . . . .— 
„Találtuk a holt zsebébe.“

BIERMANN MARISKA.

ban gondoskodjék a belföldi ká­
poszta- és zöldségszükségletekről.

— Hősi haiál. Mencze Károly, 
egy német ezredből! közkatona 
szállítás közben tegnapelőtt meg 
halt. Teteméi a Bezerédy-félo hul- 
lahúzhb szállították, honnan ma 
délelőtt 10 órakor kísérték ki ka­
tonai pompával a Zentai úti teme­
tőbe.

-- Meghosszabbították a palicsi 
kópkiáltitást. Mint értesülünk, az 
érdeklődők kérésére a kiállítás még 
30-áig nyitva marad. A megnyi­
táskor lassan meginduló érdeklő­
dés most általánossá válik, ugy- 
annyira, hogy várakozáson felüli a 
jegyzés, mellyel úgy a katonanap­
hoz, mint a kiállítók anyagi sike­
réhez is hozzájárul a közönség, 
egyben biztatóan egy újabb kiál­
lításhoz is. A kiállítás meghosz- 
szabbitási ideje alatt d. u: 4-től 
7 ig látogatható a Vigadó bal szár­
nyában levő kisterem, az első eme­
leten, ahol plakátok vezetik a láto­
gatókat.

— Az uj miniszterek kinevezése 
és Szabadka varosa. Ma délelőtt 
jöiratban értesítette a miniszterel­
nökség Szabadka városát a tárca- 
nélküli uj miniszterek kinevezé­
séről. Az uj miniszterek Zichy 
Aladár, Batthyány Tivadar, Vá- 
zsöuyi Vilmos, Grecsák Károly, 
Földes Bélé és Unkelhäuser Ká ­
roly.

— Károly csapatkeresztes 86-os 
tisztek. Á hadseregfőparancsnok­
ság most készítette el a Károly 
csapat keresztes tisztek legújabb 
névsorát. E szerint a csapatkeresz­
tet megkapta: Beran Vince alez­
redes, Göttlicher Bruno őrnagy,
Vucskics Imre tábori lelkész, Braun 
Jenő, Kovács István, Petro vies 
Zsárko, Viz Árpád, Kammermayer 
Viktor és Győri Rudolf főhadna­
gyok, Kovács György, Kunisebek 
Gyula, Rác Imre, Mamuzsits An­

tal, Dimitricv cs Voisluv, Gottlieb 
Imre, Gonda Alfréd, Szikra De­
zső, Parsch Pál, Lőwy Imre, N en­
fold Dezső, Papp Mátyás, Karbi- 
ner Andor, Lőwinger József, Pét- 
lyánszky Borivoj, Ürményi Gyula, 
Varga György, König Ferenc, 
Marcikity Novak, Dezső Gyula Zol­
tán. Acs Géza, Kranzer Adolf, 
Rugulja Milivoj, Gottesmann La­
jos, Kiss Lajos, Bán Sándor, Vé- 
esei Mily és Willner A1 tiéd had- 
nadnogyok.

— A palicsi kabaré. A legutóbbi 
palicsi kabaré uj érdekessége lepte 
meg a közönséget. A csendes sut* 
togás egy pillanatra mintha meg­
szűnt volna és a művészet színes 
láza verődött ki a közönség arcán 
A művészet fénycsóvát dobott kö­
zénk. Ki lobogni látszott és tehet­
ségének fényét szórta a közön­
ségre: Kondor Ibiké urileány plasz­
tikus játéka szórakoztatott bennün­
ket Meleg érzéssel tele játéka és 
hangjának puha tónusán vissza 
rezgeti a beleélésnek minden 
kelletne és kívánt változata, gesz­
tusának üde hulláma kísérte hang­

jának minden újabb változatát, 
mely hangos tapsviharban végző­
dött a Likes közönség részéiül. 
Szeretettel és igaz művészettel 
játszott. A többi számok sikeréről 
az alábbi nevek tanúskodnak : títras- 
burger Irén, Havas B. Leóná, Mi- 
kosevies Margitka, Legát Babéi, 
Milkó Vera és Vigh Lajos. VII.

— A G-os honvédek szemléje. 
Czitó altábornagy tegnap este Sza­
badkára érkezett és ma délelőtt 
megszemlélte a 6-ik honvéd gya­
logezred pót zászlóaljának egyes 
alakulatait.

— Nagy beteg pap. Wildmann 
Gyula palánkat káplán állomásán 
súlyosan megbetegedett. Néhány 
évvel ezelőtt gyomorfekélyét sike­
resen megoperálták Budapesten s 
azóta egészséges is volt és jókedv­
vel dolgozott stációin: Ludason 
meg Pdlánkán Gyomorbaja azon­
ban valószínűleg meghűlés követ­
keztében most ismét kiújult, »meny­
nyiben betegsége a tevékeny fiatul 
papót ágyua döntötte.

— Egy 86 os tiszt kinevezése. 
Mészáros József 86 ik gyalogezred­
beli zászlós a tegnap esti pótzász­
lóalj parancs értelmében hadnagy 
lett. Csak a nemrégiben jött haza 
a frontról és a napokban vonult 

''be pótzászlóaljához az egyik itteni 
kórházból. Legnagyobb örömere a 
napokban beosztják a menetazá-
zadba.

— A téli káposzta és zöldség.
A Közélelmezési Hivatal rendelet­
ben felszólította a törvényhatósá­
gokat, hogy írják össze és jelent­
sék ke téli kánoszta- és zöldseg-
szükségszükségleteiket. A rendelet
egyúttal felhívja a városokat, hog,\ 
a szegényebb néposztályok szá­
mára maguk is gondoskodjanak a 
rendesnél nagyobb mennyiségű ká­
poszta és zöldség elraktározásáról. 
A Közélelmezési Hivatalnak az a 
célja, hogy a törvényhatóságoktól 
érkezett jelentések alapján elsősor -

— Elveszett egy kisfiú. Vasár 
nap délelőtt A 'agyhegyest Antal és 
Kuluncsics Katica fia János — 7 
éves — lY-ik kör Nap-utca 257. 
szám alól eltűnt. A gyerek barna 
csikós ruhában volt, fekete kalap­
pal fején. Ingujja síingell. Aki. a 
gyerek hollétéről tud valamit, je­
lentse a rendőrségen.

— Pusztulnak a szabadkai álla­
tok. A Délvidék csak a napokban 
tette szóvá azokat a lehetetlen 
állapotokat, melyek Szabadkán az 
állategészségügy terén fennállónak. 
A nagy orvoshiány következtében 
naponta 8—12 nagyobb állal pusz­
tul el. A, helyzet még ma is 
ugyanaz. Állatállományunk bizto­
sítása érdekében meg kell tenni 
minden lehetőt, nehogy az állatok 
legjavarészt elpusztuljanak. Az 
állatok pusztulását nagyreszt a 
hiányos táplálkozás idézi elő.

— Törvényszéki fötárgyalások. 
A szabadkai kir. törvényszék mint 
büntető bíróság a kővetkező ügye­
ket tűzte ki íőiárgyalásra augusz­
tus 24-én : Kormos Sándorné, Alle- 
berovies Vácó, Molnár Péter és 2 
társa, 2 fiatalkorú, Kovács . Máté, 
Süske Péter és tsa, Nagy Béla.

Intézetünk részére egy 
megbízható szolgát felve­
szünk, rokkant katona előny­
ben részesül, liövebbet a 
keresztények Hitelszövetke­
zeténél Kölcsey-u. 248. sz.

öngól és francia ágyuk
az lsonzö fronton.

L u g a n o, aug. 22. A 
Stampa olasz lap katonai 
kritikusa Írja: Az Isonzó- 
fronton (3800-zal több ágyú 
vau, mint eddig; köztük 
IBIK) angol és francia ágyú 
szórja a tüzet az ellenségre.

Szabadkai MTE-„Bácska" SzAC.
2 : 1 (2 : O ) Pesti játékosokkal 
megtömött Munkás csapat ellen 
vette fel a küzdelmet vasárnap 
„Bácska“, melyben több tartalék 
szerepelt. A mérkőzés nem any- 
nyira erős iramú, mint inkább 
durva volt. Kezdetben „Bácska 
csatársora volt a lendületesebb, de 
eredményt a jó védelem és csatár­
sora erélytolensége miatt elérni 
nem tud. A ló. perctől kezdve 
mezőny játék folyik inkább, mely­
ben MTE. két gólt lő. A második 
félidőben Bácska lelkesedéssel megy 
a küzdelembe, MTE-et a kapuhoz 
sző ezi és szebbnél-szebb akciók- 

i kai dolgozik. A tizedik percben » 
jobbszélső csavart lövéssel gólt lő. 
Állandó „Bácska“ fölény. MIK. 
pesti játékosai ezt durvasággá, 
veszélyes faultokkal igyekeznek 
ellensúlyozni. A 25. pereben Ml K. 
egy Vida nevű pesti játékosa 
szándékosan könnyen végzetessé 
válható módon faultolja a 16 os 
vonalon belül suttolni akaró „Bács­
ka“ eenterhalfját. A biró figyel­
mezteti életveszélyes játékára és 
kiállítja. Ahelyett, hogy kiáltott 
volna, igazi hamisítatlan pesti kül­
telek! módra elkezdett a bíróval 
feleselni, veszekedni, fegyelmezett­
lenül és undorítóan. Erre a biró a 
mérkőzést lefújja. MIK. csapata 
émelygős kabaré után levonul, fe­
lesleges magyarázni, hogy milyen 
rut és visszataszító ez sportszem­
pontból. Legsúlyosabb, legkímélet­
lenebb szavakat kell keresnünk, 
hogy e tettet méltóan elítélhessük.

Nagy tévedésben ringatózik 
MTE. ha „vándormadarak“ fogmo­
sásával igyekszik felemelkedni a 
népszerűség piedesztáljára. Intő 
példa a Szegedi TK., hogy a ván­
dormadarak egy egyesületet ha­
mar megunnak..

Főszerkesztő : Pintérül Károly 
igazgató, Budapest.

FőmunkaUrs : Dr, Fontányi JÓ28C/ 
ügyvéd, Szabadka«

IBSElä HEMMH
világhírű drámai költeménye

TÉRIÉ WiSEM
— Bemutatóra kerül ■ 
szerdán ás csütörtökön.

Kezdete fél 6 és este fél 9 órakor.
._____ .______ mi.____________________

Kávclitízukhtm kérj e a
„Délvidékiét

Nyomatott a kiadótulajdonos, 8*ent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóczi-utea 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma 
Falles 34.

Valódi amerikai
fogak és fogsorok 

HWönlBgességek Ä?
és platinából, valamint arany és pla­
tinafogak, koronák és hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve és fog- 
tömések (plombok). Schttffer Oéaa 
vizsgázott fogtooteohnikus, aia- 
badka, Kossuth-»., Frokes-hAa.

Telefon interurban 661.
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Szeptember l.-i bclépésro

eredek
ügyes is szekértő

szivégázmotor-gépás/l
és egy ö n n á 11 6 a n működni tudó

szhőáágm ofor-fíífő.
Fizetés a mai kor v szonyailu z megfelelő. 
Személyes jelentkezők o őnyben. Cim • 
Blgccz József hengermalma T van: uK

ti
99

bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Fleacli-fél© eredeti

Barssazsir
Nincs szaga, r ém piszkít. 
Mindig eredeti pecsétas dr.
F1 e s c h-félőt kérjünk. Próba­
tégely l'öO, nagy tégely 3 kor.
- - csa ádi tégely 9 korona. - -

Kapható Szabadkán : Diicsy Gyula 
„Szt. Teréz“ c. városi gyógyszertárában 
1. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Í"»A 2 $&•'<* é
SiV. @Ye/@ T&VÁ s>

me^etrehd
Budapesti31 óik. délután I tH)

, jjel ti 01*

liudapcatii' v d

Zi.iiihorl'ól írt 

Zvmt'1 it a ind. 

üjvidíltrííi óik

Újvidékre ind.

Szegedről óik.

Szegedre ind.

gí we)
• 'éú

aI Tisztelettel értesítem a
g n. é. közönséget, igen tisz- iÉ

Stfetelt vevőimet és megren­
gi» .m deleimet, hogy ^

Varrógép , kerékpár- ‘M
*üzletemet T& javító
1$^ „ t . ..,^ m une i y em e ta<ne*
|g| iyes&tem a Deák-uicá- gfe
äü bit, Piukovies-fóle ház, u *»

Sztantics és társai cég volt ^
É| helyiségébe. I8í

* Stern Mi. í
-j>í£*>j‘rí u \,;v '•>*> 'Jk* Có". A ,4»

Bácskai Uiüuim fitiplméiiB!
A „Délvidék6 kapható 

Sombor, Baja, Uj\ ideit ón 
Szabadka, vasúti liiríap-
árusi tóinál.

rnsBommamm-mi

1274
y ot)

déleti 11 10 15* 
délután l’B5 

éjjel i-í'15 
6'28

ddh,18tt 10-Ü2»
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ói; el 6.11*

6 23
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éjjel 11 üti 
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éjjel 6 26"
4'44

délelőtt 7-42 
délután 1 y-40 

éjjel 8't)7 
délelőtt 6’15 
délután 1 30 

éjjel 12 05
Cserv í Tik a—Uombosrói

' k, éjjel 8'67
Ct. örvenda—Gombosra

ind, éjjel 4 42
Zentáró! ér If „ 1105
Zontára ind. „ 433
Bajáról étk, délelőtt 9'02 

éjjel 9 2G
Bajára it.U. „ 7'00

« 6'05
Bácsalmásról érit. délelőtt 7'4ö

A * gal jelzettek gye" v. imt -k.
Az éjjeli idő : este 0-tól reggel 6-ig
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berendezés eladó.
Cim a kiaddhivata ban.

Használ t

tankönyveket
megás áron vásáriunk vagy 
ez évben szükségesre becse- 
;éljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges
iskolakönyveit

leszállított áron, amíg a kósz-
- - ■ let tart! ---- --

Tisztelettel
Lipsitz és Lumpéi
könyvkereskedés és anlik- 
\ ári um Rudi . s-utca, a Zsidó 
templom mell it. Telefon 604.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az ti teán

lofvó? Ö szááos Báni-

• n 71 45 g r 50 h' ld blsőren-
jH.liganíl dfi réti fil'd egy 
.JUJIClAk.U lagbatl| fukvto
talajú 11 B/onbérbe 100 told ekőrendű 
föld 3 évre. Van benne 80 hold ucerna. 
árlézi kuliét, s k gazdasági épülettel 
Oroszlámos vasúti á lomástól 16 perc. 
Törökké, izsa vasúti állomástól 40 perc/, 

ki csin közvetlen a műut mo telt.
Kit, kozni 1 hot

Se hí tier Mórnál
Törökkanizsán.

Közo’i tanyára csa’ádos

0 S ŐSZt9
illetve feles

keresek. Németh Simon, IV. kiír, 
Bercsényi utca <>!i7.

mai; 8,m ín* j
I •

Szives tudomá:-,' 
hozom a

besza
trá sárii

hogy a vasat í 
engedélyek ké ui 
kiállítása miatt I n- 
zál senkinek svm 
adhatok, mert 111.7;- 
tár hiányában a ! a- 
zát a haditevméi , 
nek voltam kén 
teleli átadni. 
Tisztelettel

iac >> 5« ó lüíhá
a

selsh
s

&
a Seniobb es

kis és nagy gazdasagok 
részéit! néíkiUözhe teile 11

K icserélhetö beugen emlszvr.
ára IS keranam

Azonnal száiUtliató, ElőlegUl 10 kor. 
küldendő. Megrendelhető pontos cím 
:: én vasútállomás megjelölésével

somi '

acéláru kiilönlcgcsaégtk gyári rali tán
Somogy is ki 5
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Fiókok; Sztibadka, Zagreb, Karlovác, Növi Olrkveiiion.
Befizetett alaptőke 10.000,000 és tai tatókulap 2.000,000 K.

Elfogad :
Vesz é
===== A tvosz letétbe.

betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legbedvozőt ö feltételek mellett. — A betétekre 
a morctól lem rendelkezései nőin vonatkoznak és azok megállapodás szerint üzenetnek Ki.

I mindenféle értékpapírokat (állatni oimleteket, sáligleveluket, sorsjegyeket stb.) 
él ad • külföldi érő- ás DsnirLénzektit. és az ötszes egyéb ártósekot napi árakoti.

«» S li. o y. (a loss t'1, * ovié is. |>íi p»i volt. $ 11.

Folyósít: ,l< lz íogkölcsöujjicet földbiv- 
tonra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsájt: 4-/, és 570 (utóbbiak ;$«•/„ nyereménnyel) 
pupilláé is biztonságú, aüómanies, niinilsnléla ítadók cőlpira «Ikaimas záloglmlíkel.

PINÁN CIROK ipari és kuetkcdetmi vállalatokat, végez birtok pareellásásokat és elfogad i.ga tanokra vonatkozó komiseionális megbízásokat.
VÉGZI M0GBLÖNVÖ8RBB feltételt k mellolt az összes b: nküzletekot, továbbá körzői és komissieionátis megbízásokat. 

Aruosvláiy * őiu» » előr,t ös órákon: legjobb botf .ldi gyártmányú arató,- fűkaszáló- és vo:őgépeket,^ oséplüg pganúturákal kusorioa-
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kapáid óh évi mi velő ekéket, boronákat, szüO.vkavágó-, d. rál , vaiamiut pgyól) gazdasági gvpokot.
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